
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Richard Graupner AfD  
vom 11.06.2025

Wirtschaftsförderung des Freistaates Bayern in Unterfranken

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Hat die Firma Jopp, Bad Neustadt, in den letzten fünf Jahren Gelder im 
Rahmen der Wirtschaftsförderung des Freistaates Bayern erhalten?   2

1.2 Wenn ja, in welcher Höhe (bitte nach Jahren sowie Förderungszweck 
aufschlüsseln)?   2

2.1 Welche weiteren unterfränkischen Mitbewerber der Firma Jopp haben 
in den letzten fünf Jahren Fördergelder beantragt?   2

2.2 Welchen dieser Firmen wurden die Fördergeldanträge negativ be-
schieden?   2

2.3 Welches waren jeweils die Gründe der Antragsablehnung?   2

Hinweise des Landtagsamts   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 26.06.2025

1.1 Hat die Firma Jopp, Bad Neustadt, in den letzten fünf Jahren Gelder im 
Rahmen der Wirtschaftsförderung des Freistaates Bayern erhalten?

Die Firma Jopp hat als großes Unternehmen im Sinne der KMU-Definition der Euro-
päischen Kommission in den letzten fünf Jahren keine Wirtschaftsförderung im Rah-
men der Bayerischen Regionalförderung erhalten.

1.2 Wenn ja, in welcher Höhe (bitte nach Jahren sowie Förderungszweck 
aufschlüsseln)?

Nicht zutreffend.

2.1 Welche weiteren unterfränkischen Mitbewerber der Firma Jopp haben 
in den letzten fünf Jahren Fördergelder beantragt?

Weitere unterfränkische Mitbewerber des Unternehmens sind auf Basis der Anfrage 
nicht identifizierbar.

In Unterfranken können mit Ausnahme von Energieeffizienztatbeständen im Rahmen 
der Förderung aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) aus-
schließlich KMU im Rahmen der Bayerischen Regionalförderung unterstützt werden.

Gemäß Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) veröffentlichbare einzelbetriebliche 
Förderdaten in Bayern (NUTS2013 Region DE2) können für Unterfranken (NUTS2013 
Region DE26) der Transparenzdatenbank der Europäischen Kommission entnommen 
werden unter: webgate.ec.europa.eu1

2.2 Welchen dieser Firmen wurden die Fördergeldanträge negativ be-
schieden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

2.3 Welches waren jeweils die Gründe der Antragsablehnung?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

1	 https://webgate.ec.europa.eu/competition/transparency/public/search/home
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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